《中职思想政治》教师考试大纲 

考试模块

1.教学能力测试

‎     采用模拟上课的方式，主要考核课堂教学能力。考生根据抽签教学内容作40分钟准备，模拟上课10分钟。此轮测试得分60分以下人员不得进入下一环节。

‎    2.专业理论水平考核
‎     主要考核个人专业综合能力。提问面谈交流10分钟。此轮测试得分60分以下人员不得进入下一环节。

‎    3.分值设置
教学能力测试满分为100分，以50%计入总分，保留小数点后两位。

‎     专业理论水平考核满分为100分，以50%计入总分，保留小数点后两位。

‎     总分=教学能力测试分×50%+专业理论水平考核分×50%，保留小数点后两位。

‎    如出现总分相同人数超过招聘计划，由教学能力测试得分高者录取。

二、考试大纲

第一部分中职学科内容

经济：货币的产生、货币的作用、货币的本质、货币的基本职能；信用卡、支票、外汇；商品价格形成、价格变动的规律、价格变动对消费者的影响、价格变动对生产者的影响；消费的制约因素、消费类型、消费心理、消费行为、生产与消费的关系；我国的经济制度；公司的类型、公司的经营与发展；劳动与就业；投资、我国的商业银行、股票、债券、保险；个人收入的分配、国家收入的分配；征税和纳税、税收及其种类、依法纳税是公民的义务；市场经济的特点和要求、社会主义市场经济的基本特征；全面建设小康社会的经济目标、如何促进国家经济发展；经济全球化与对外开放；国际经济竞争与合作。

政治：我国的国家性质；我国公民的权利和义务；公民行使政治权利、履行政治义务应遵循的原则；公民参与政治生活的主要内容和方式。政府的职能；政府履行职能的表现和作用；政府的责任；公民向政府求助的主要途径；对政府权力的制约和监督。我国的人民代表大会制度。我国的政党制度。我国的民族区域自治制度。我国的宗教政策。人民法院。人民检察院。国家主席。主权国家；国际组织；我国处理国际关系的原则；当今时代的主题；世界多极化；我国外交政策的基本目标。

文化：文化的概念；文化与政治经济的关系；文化对人的影响；文化与人的成长的关系。文化的多样性；文化的传播；文化的继承；文化的发展；文化创新。中华文化；中华民族精神；建设中国特色社会主义文化；建设社会主义精神文明。

哲学：哲学的概念；哲学的基本问题；哲学在社会发展中的作用。马克思主义哲学；世界的本质；意识的本质；实践；实践在认识过程中的地位和作用。唯物辩证法；唯物辩证法的特征；唯物辩证法的实质与核心；唯物辩证法的要求；正确认识社会发展的规律；正确认识人生的价值。

职业生涯规划：职业与职业生涯；中职生职业生涯规划的特点；职业理想的作用；职业生涯发展条件与机遇（兴趣、性格、能力、就业价值取向、个人学习状况和行为习惯分析与改善）；职业生涯发展目标与措施；就业择业观；创业；职业生涯规划管理与调整。
第二部分大学对应中学学科的内容

马克思主义哲学原理

马克思主义哲学是科学的世界观和方法论：哲学和哲学的基本问题；马克思主义哲学的产生和特征；马克思主义哲学与现时代。世界的物质性和人的实践活动：物质及其存在形式；人对物质世界的实践把握；意识的产生、本质和能动作用；世界的物质统一性。 世界的联系、发展及其规律 ：世界的普遍联系；世界的永恒发展；事物发展过程中的量变和质变、肯定和否定及其关系； 对立统一规律。认识的本质和过程：认识的基础和本质；认识的发展过程；真理与价值；辩证思维的基本方法。人类社会的本质和基本结构：人类社会的物质基础和本质；人类社会的基本结构。社会发展规律和历史创造者：社会发展的基本规律；社会发展的动力；历史的创造者。社会发展和人的发展：社会发展的历史进程；人的本质和人的价值。

政治经济学原理

政治经济学的研究对象和研究任务：政治经济学的研究对象；政治经济学的研究任务。社会经济制度与经济运行的一般原理 ：社会经济制度的变革；社会经济的两种基本形态；商品经济的基本原理。资本主义生产关系的实质及其发展阶段：剩余价值的生产；资本和剩余价值的具体实现形式；资本主义生产关系的实质是雇佣劳动制度；垄断资本主义生产关系的特征；资本主义发展的历史进程。资本运行的一般原理 ：资本循环；资本周转；社会总资本运行。经济全球化与国际经济关系：经济全球化发展的客观趋势；经济全球化与中国经济的发展。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表"重要思想、科学发展观
毛泽东思想概论：毛泽东思想的科学内涵；毛泽东思想的科学体系；新民主主义革命理论；社会主义改造理论；有代表性的社会主义建设的方针政策；毛泽东思想的活的灵魂；坚持和发展毛泽东思想的基本要求。邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观：邓小平理论的主要内容；“三个代表”重要思想的主要内容；社会主义本质和根本任务；社会主义初级阶段的理论；社会主义改革和对外开放；中国特色社会主义经济；中国特色社会主义政治；中国特色社会主义文化；实现祖国完全统一的构想；中国特色社会主义道路的科学内涵；中国特色社会主义理论体系的科学内涵；深入贯彻落实科学发展观，促进中国社会进步：科学发展观是马克思主义中国化最新理论成果；科学发展观第一要义是发展；科学发展观的核心是以人为本；科学发展观基本要求是全面协调可持续；科学发展观根本方法是统筹兼顾；深入贯彻落实科学发展观的基本要求；构建社会主义和谐社会的重要性；加快推进以改善民生为重点的社会建设；实现全面建设小康社会奋斗目标的新要求；全面推进党的建设新的伟大工程。

习近平新时代中国特色社会主义思想

历史方位：阐明了中国特色社会主义进入了“新时代”；鲜明主题：阐明了坚持和发展中国特色社会主义是当代中国的鲜明主题；奋斗目标：阐明了“分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明；发展理念：阐明了中国社会主要矛盾的转化与新发展理念；发展布局：阐明了中国特色社会主义事业发展过程中的总体布局是“五位一体”、战略布局是“四个全面”；发展动力：阐明了全面深化改革总目标和主要内容；发展保障：明确了全面依法治国的总目标和主要内容；安全保障：阐明了新时代的强军目标与方略。外部环境：阐明了新时代中国外交的理念；政治保证：阐明了新时代党的建设的“新要求”；治国理政世界观方法论：阐明了要把马克思主义哲学的创新成果作为治国理政的世界观方法论；治国理政价值观：阐明了“以人民为中心”的价值观。

法学基础理论

法学基础理论的基本范畴：法律及其特征；法律关系；法律原则；法律效力；法律责任；法律权利和法律义务；法治和法制；法律适用和法律解释；法律监督和法律服务。宪法的基本知识：宪法的概念和特征；宪法规定的我国的基本制度；我国公民的基本权利和义务；我国的国家机构。民法的基本知识民法的概念：民事权利和责任；合同的订立和履行。未成年人保护法、中华人民共和国继承法、消费者权益保障法等相关内容。

社会主义道德建设

社会公德、职业道德和家庭美德；道德品质的构成要素；道德品质的具体要求；道德修养的方法和途径。

第三部分中职政治教学法

按照新课标全面系统地认识中职思想政治课的性质、地位、任务、核心素养、课程理论、课程目标和内容、教学过程、教学方针和原则、教学组织形式等基本理论；掌握基本的教学方法、教学艺术，以及教学组织、教学准备、教学评价等主要教学环节。提高教师中职思想政治课教学理论水平和教育教学能力，为他们成为合格的中职思想政治教师奠定良好的基础。

具体内容：思想政治学科原理论：了解古今中外思想政治学科的简要历史，以及相关的德育思想，把握思想政治学科的性质、功能、任务，以及思想政治学科的基本范畴。思想政治学科课程论：了解基础教育课程改革的基本精神，系统把握最新的初中思想品德课程标准和高中思想政治课程标准，明确思想政治课教学目标的体系、价值取向、分类等问题。思想政治学科教学过程论：把握思想政治学科教学过程的本质、学习力、教学方针、教学规律、教学原则等内容。思想政治学科教法论：了解思想政治学科教学的组织形式、教法、教学模式、教学准备工作、说课等内容，并能够将相关教学理论运用于教学实践。思想政治学科教学艺术论：明确教学是一门艺术，了解教学艺术的本质、功能，教学艺术风格及其形成过程与要求；掌握并能够运用思想政治课备课、组织教学、导入、讲课、教学启发、讲概念、提问、举例、板书、激励、节奏调节、幽默、结尾、考试命题等方面的教学艺术。思想政治学科评价论：了解教学评价的一般理论和素质教育评价体系的基本特点；思想政治学科教学评价的形式和方法；明确听课、评课、考试的相关要求和做法。
　　第四部分时事政治

　　1.年度间国内外重大时事（去年11月至今年5月）

2.中国共产党和中国政府在现阶段的基本路线和重大方针政策。

3.党的二十大精神及相关内容。

第五部分 教育学和心理学
1.教育学

系统掌握教育学知识体系，探索并灵活运用教育规律，在教育教学中进行创造；寻求并选择教育价值；主动关注社会或实际教学中的教育问题，并辩证地看待和分析教育教学活动等方面的问题。

2.心理学

掌握和了解教育心理学的基本概念和理论，能运用教育心理学知识分析教师的课堂教学行为和学生的学习行为，并能有效地指导学生的学习活动，从而达到理论联系实际、学以致用的目的。

三、考试教材
教材名称：《职业生涯规划（第五版）》

出版社：高等教育出版社

主编：蒋乃平
教材名称：《哲学与人生》

出版社：高等教育出版社

主编：王霁
教材名称：《职业道德与法律》

出版社：高等教育出版社

主编：张伟
教材名称：《经济政治与社会》

出版社：北京师范大学出版社

主编：张可君
四、其他

1.《哲学与人生》为教学能力测试参考教材
2.考试使用的草稿纸等均由考场提供，考生需自备文具。
